

愉快日本行

李玉民

今年七月，我們祖孫三代六人到日本自由行。由於日本二戰期間那段不光采的歷史，七十幾年來，我對日本這個國家和民族一直心存芥蒂，但是這次旅行的愉快經歷，令我對日本有了新的認識。

我們從紐約出發，到北京轉機飛東京，老伴已經年逾古稀，走路需要人攙扶，為了減輕旅途勞累，我們自帶了一輛摺疊式的輕型輪椅。

飛機到達東京羽田機場，降落後，機組人員告知機場地勤人員我老伴行走不便，而飛機離航站還有一段距離，羽田機場居然動用一輛大型豪華轎車來接駁。接駁車內的升降設備一應俱全，一位羽田機場的英俊小伙負責推送我家老伴，偌大的接駁車就載運了我家幾人，我內心升起了「受寵若驚」的感激之情。

那位日本小伙以及其他服務人員，儘管英語說得不是很靈光，但是他們對人和藹可親，十分有禮貌。日本民眾在社交禮儀上像雞啄米似地點頭哈腰習慣，我們雖然還一時適應不了，卻留下極好的印象。

次日上午，我們從東京神田站出發，乘上日本新幹線的子彈列車前往京都。很早就聽人說過，日本人很愛乾淨，但是百聞不如一見。京都火車站本身就是一個大型的購物和美食商場，每天南來北往的旅客成千上萬，你能想像，在這地面上找不到一丁點兒垃圾？我仔細觀察車站的地面，只見車站地面光亮如鏡，一塵不染！

日本的食物價格普遍比紐約高，但餐廳服務很好、很道地。我們在一家「松屋」快餐店用餐，當我跟女兒翻看菜譜時，飯店的服務員聽到我們講上海話，馬上熱情地用上海話招呼過來，並主動幫我們點菜。我們一家連小孩共六個人，原準備點六份飯菜，服務員居然幫我們節省鈔票，說買六份太多，四份肯定夠，還說她可以把這

四份的飯量免費改為大碗，保證我們吃飽。真是異國他鄉遇老鄉，免費加飯又送湯，肚皮吃得飽又脹，心裡一陣暖洋洋。

奈良是日本的古都，至今保持著一千多年的古典風格，是著名的旅遊勝地。那天中午我們乘上了大阪開出的電車，到達終點站奈良，正當我們一家高高興興走出奈良車站時，我家女婿突然面色緊張：「不好，手機沒了！」翻遍挎包就是找不到。大家腦子一片空白，所有與這次旅遊有關

的資料都存在手機內，丟掉了後果不堪設想。我們冷靜下來分析，很可能丟在電車座位上。我們立即衝向奈良火車站出口，請站口工作人員協助。奈良站一位年輕女士立即打電話與有關部門聯繫，沒想到，僅僅五分鐘，馬上由另一位站台工作人員把手機送到站台出口！仔細一看，正是我女婿丟失的手機，我們真是喜出望外！啊，日本，你真的沒有讓我失望。

從這一刻起，日本良好的國民素質和國家形象在我的心中升騰，短短十五天日本之旅，我們全家的心情充滿陽光和喜悅。

原載 2018 年 8 月 8 日美国《世界日報》家園版